

En Badajoz, un mes
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás páginas
y los comunicados, a
precios convencionales.
—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.708

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 23 de Noviembre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Del frente occidental sólo podemos decir que la artillería alemana muéstrase muy activa al Norte del Somme, y entre el sector de Rouaumont.

Los austriacos han atacado con gran violencia las posiciones italianas en la altura 126, al Norte del monte Volkovian, en el Carso. Han logrado ocupar algunas trincheras italianas. En el resto del frente han sido rechazados con grandes pérdidas.

Del frente ruso nada nuevo.

En Transilvania los alemanes, con grandes efectivos, han atacado a los rumanos, obligándoles a retroceder hacia el Sur. En el valle de Tigrakui, los rumanos han tomado la ofensiva y se han apoderado de algunas alturas. Calma en el frente del Danubio.

La batalla empeñada desde el día 10 de noviembre en Macedonia, ha terminado con una victoria completa de los aliados. El día 16 se señaló por la terminación de una inmensa maniobra envolvente contra los germanos búlgaros que defendían la región de Monastir.

El enemigo tuvo que evacuar esta ciudad.

La toma de Monastir, además de representar un considerable avance y de demostrar la eficacia del esfuerzo realizado por el ejército de Sarrail, tiene gran importancia desde el punto de vista político.

Ha comenzado brillantemente la reconquista de Serbia.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

21 de Noviembre de 1916.

Los debates sobre el presupuesto extraordinario han llegado a su punto culminante con el desacuerdo entre mayoría y minorías, representadas aquella por el Gobierno y estas por los caudillos de oposición.

El presupuesto extraordinario había de ser, una vez convertido en leyes, obra nacional, porque a todos los ciudadanos interesa el problema regenerador o regenerativo, cuya solución satisfactoria está clara en el proyecto de don Santiago. Pero unos cuantos jefes opositores, entre ellos Maura y don Melquiades Alvarado, no han querido avernuencia con Romanones y sus ministros, por lo cual el Gobierno y las oposiciones se han desbandado, y ahora es la fuerza de la mayoría la que ha de resolver en esta honda y transcendental cuestión.

Cosa extraña: los únicos conformes con el Gabinete han sido los señores Lerroux y Rodés, dos republicanos convencidos y de pelo en pecho. Y otra cosa extraña: Maura y Lerroux han coincidido en proclamar la conveniencia de la revolución desde arriba. El señor Lerroux confesó que no le había sido posible hacerla desde abajo, y el señor Maura nos confesó, aunque implícitamente la cosa resultaba manifiesta, que tampoco le había sido posible hacerla desde lo alto. De esto se infiere, o se deduce, o se induce, otra cosa extraña: que teniendo aquí dos fabricantes de revoluciones, los dos muy fuertes y acreditados, no se ha producido ninguna revolución todavía —porque la «gloriosa» fue de pega—; y también es raro el fracaso de los diferentes procedimientos: ni por arriba, ni por abajo, ni por delante, ni por detrás.

Congratulémonos... Para qué revoluciones? Demasiada nos la trae el hambre. La espantosa carestía de las subsistencias

mete, no digo yo revoluciones, sino guerras civiles en el sagrado de la economía doméstica, y hombres, mujeres y niños se tiran a matar.

De lo latente de los hogares se desborda ya la tremolina y toma resoluciones airadas en los comicios populares. No es broma, no. Si el Gobierno continúa como hasta hoy, discutiendo la luz del Tabor a propósito de cañonazos en sus relaciones con los colectivos, la Unión General de Trabajadores declara la huelga general, y entonces tendrán un punto de apoyo magnífico los Arquímedes revolucionarios para mover su palanca.

Acordémonos de que todos somos ucos: Gobierno, mayorías, minorías y pueblo, de que nos cercan y acechan mil calamidades; caigamos en la cuenta de que si no nos salvamos nosotros, nadie nos salvará; unámonos como buenos amigos, ya que como buenos hermanos sería pedir peras al olmo, arreglemos nuestras diferencias amablemente; pongamos los artículos de primera necesidad a precios razonables; gobernemos y administremos todos juntos, de «mancomum e insolidum», como decían los latinos, siempre mirando por el presente y hacia el porvenir, y nos irá lo que se llama al pelo. Lo contrario sería imitar a...

Tente, pluma! No se te permiten alusiones colectivas; pelearían ofenderse los senegaleses y los australianos.

Pero con lo dicho basta para que se reconcilen los españoles.

ARGOS.

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)

LXXII

Paréntesis. — Desde hace algunos días, al frío y a la lluvia de las últimas semanas, ha sucedido una temperatura verdaderamente primaveral. A pesar de esta mejoramiento, que al parecer debía de convidar a nuevas acometidas allá en el frente, diríase que el cañón ha enmudecido y, en realidad, son escasísimas las noticias interesantes que aquí se reciben de la guerra. De hecho, la ofensiva general se halla en parte detenida o, al sumo, vemosla muy atenuada. Es un período de relativo silencio, en el cual los beligerantes se observan con mirada hostil y llena de desconfianza; un compás de espera y de nuevos tanteos, al que seguirá indudablemente un próximo reencuentro de la suspendida batalla. Hay quien pretende saber la causa de este estacionamiento transitorio: un despliegue colosal de municiones durante los cuatro meses de ofensiva general en todas las líneas. No me atrevería yo a desmentirlo, al observar cómo de repente la calma, siquiera relativa, ha sucedido al reciente intensivo batallar en todos los frentes. Creo, sin embargo, que hay otros factores que desempeñan un papel importante en semejante estado de cosas, que no deja de parecer extraño, por no decir anómalo. Ahora son el ministro de la guerra general Roques, el generalísimo de Francia general Joffre quienes han ido, el uno a Salónica y el otro a Italia, para entrevistarse con quienes tienen en sus manos los planes de cuyo desarrollo, acaso harto lento, pueden depender los sucesos futuros. Estas idas y venidas podrían revelar la necesidad de nuevas operaciones, sobre todo en vista del fracaso momentáneo de Rumanía en sus primeros actos de guerra. Tal vez con ellas quede también explicado por qué subitamente cesaron en oriente y en occidente (en occidente sobre todo) los grandes combates...

En cambio, hemos aquí en pleno perío-

do de verborreo. Si los cañones cesaron, o poco menos, de atronar el espacio allá en el Somme y en el Mosa, después de la recuperación de los fuertes de Duaumont y de Vaux, avanzadas de Verdún intomabiles, en cambio los cancilleres y los ministros, y los ex-ministros, han creído estos días deber desatar la sin hueso para compensarnos del mutismo que se observa en los campos de combate. Y ahora viene el caso de decir: *a tout seigneur tout honneur*. Antes que el canciller de Alemania dejara oír su voz en el Parlamento para publicar uno de sus más trascendentales discursos, habían hablado en Inglaterra, en distintas reuniones, Lloyd George, Edouard Grey, Asquith y Churchill, es decir, los hombres en que se halla hoy encarnado el espíritu belicoso e intransigente de la Gran Bretaña; pero lo que ha dicho el canciller Bethmann, por lo mismo que ha sido pronunciado desde una más alta tribuna y respondiendo casi punto por punto a aquellos elevados personajes británicos, tiene en realidad mucha más importancia desde el punto de vista internacional y, ante quienes, como los neutrales, no están directamente interesados en el desenlace de la formidable conflagración.

Nuestros lectores habrán leído tal vez, en resumen por lo menos, el discurso del canciller. No importa. Digamos, desde luego, que ese discurso, magnífico aun dentro de sus hipocresías, es falsísimo en la mayor parte de sus afirmaciones. En su primer período, quiso demostrar ante el mundo que no es Alemania responsable de la guerra. Como si no supiéramos ya todos a qué atenernos sobre este punto! Parece hasta ridículo volver a hablar de ello después de los innumerables documentos publicados a este respecto. El único argumento que pudiera alegar, el canciller en favor de su tesis, se basa en la supuesta movilización del ejército ruso en sus fronteras, anterior a la declaración de guerra por Alemania. Sobre este punto existen dudas todavía, aunque parezca inveterado, y esto prueba cuán difícil se hace escribir la historia, aun tratándose de hechos de los cuales somos contemporáneos y testigos. Pero, en cambio, todos sabemos que el punto de partida de esta guerra infame es el inicio ultimátum de Austria a Serbia, en el cual, bajo el pretexto del asesinato del archidiique, se pretendía arrojar el vilipendio sobre aquel país, en la forma de la más denigrante de las humillaciones; todos sabemos que ese ultimátum, precursor de la guerra, pudo haberlo evitado el emperador Guillermo, ne suponiendo que Austria lo hubiese concebido, redactado y enviado sin su previo asentimiento; todos sabemos que, en el momento psicológico o de mayor peligro, cuando sir Edouard Grey, para evitar una conflagración que amenazaba desatarse en el espacio de algunas horas, propuso la reunión de una conferencia entre los Gobiernos interesados, el emperador se hizo el desentendido, dejando, además, sin respuesta el telegrama urgente que le expidió a última hora el tsar en el mismo sentido y ordenando inmediatamente la movilización; todos sabemos, finalmente, en qué forma, preparado ya de un modo cauteloso su ejército, lo arrojó impetuoso a través del Luxemburgo y de Bélgica, cuya neutralidad hizo hollar por los pies de sus soldados, en la falsa creencia que a los pocos días tendría a Francia vencida, si no humillada. —En qué pensaba el canciller alemán al pronunciar su discurso? ¿Estima tal vez que, por ser de la raza elegida, puede impunemente falsear los hechos rigurosamente comprobados? ¿Es que se ha vuelto loco o que ha perdido la memoria?

La segunda parte del discurso del canciller, tiene mayor interés, desde el punto de vista de las consecuencias de la guerra. En ella habla de la paz, santa palabra que todos pronuncian, pero con

significación distinta. Habla el canciller de paz como si tuviera ya la victoria en sus manos, y dispone —aunque con hipocresía— de los pueblos invadidos, como si ya el dominio de Alemania en ellos se hubiese patrificado. De la colonia rural quiere hacer un reino autónomo —ya cosa hecha, en apariencia por lo menos—; Bélgica, recobrará su independencia, aunque mediante ciertas garantías; Alsacia y Lorena, quedarán absoluta y definitivamente provincias alemanas. Yo quiero creer —sin negar las grandes dificultades del presente para los aliados— que el canciller alemán se hace en este punto grandes ilusiones, si es que en realidad siente lo que acaba de anunciar con tan grande prosopopeya. Como decimos en España: ya vendrá la tía Javier con la rebaja.

En el fondo, y sin ser muy maliciosos, lo que vemos en esta segunda parte del discurso cancilleresco es una petición emboscada para que alguien se decida a intervenir en favor de la paz. Claro es que los aliados están cansados de esta guerra, cuya prolongación puede ser indefinida, pero es que la fatiga de Alemania no es todavía mayor, sobre todo ante la perspectiva de una victoria que se le ha escapado definitivamente de las manos? Di-gamos con el héroe de Macbeth: *Palabras, palabras, palabras...*

Del 1 al 12 de Noviembre. — Calma relativa en todos los frentes de batalla. En la elección presidencial de los Estados Unidos, Wilson quedó reelegido. El segundo empréstito francés ha arrojado once mil millones (datos oficiales). Alemania y Austria-Hungría, de acuerdo, han proclamado, como reino independiente la Polonia rusa. — A. VINARDELL ROIG.

París, 12 Noviembre 1916.

Los alemanes pintados por sí mismos

Declaraciones del general von Dithfurth al periódico «Der Tag», de Berlín:

«Encuentro muy poco digno el querer proteger nuestras tropas contra las acusaciones del interior o de fuera... Nosotros no tenemos que rendir cuenta al mundo de nuestras responsabilidades. No tenemos que justificar, nada que defender, nada que excusar. Todo lo que nuestras tropas hacen por vencer, por llegar la victoria a sus banderas, todo está justificado, o debe tenerse por justificado. No tenemos necesidad de preocuparnos de los juicios del extranjero, neutrales o no, y si todos los monumentos que separan nuestros ejércitos del enemigo deben ser reducidos a polvo... ya tendremos tiempo de deplorarlo, una vez la paz firmada.»

Hoy, es inútil gastar una sola palabra sobre este punto. Hoy es Marte y no Apolo el dueño de nuestros destinos. El pequeño montículo que recubre el cadáver de uno de nuestros valientes nos es más sagrado que todas las catedrales del mundo, que todas las joyas artísticas, y tanto peor si se nos trata de bárbaros, porque de ello, nos cuidamos muy poco, de ello nos burlamos.

«Cuando más, debemos pedir si no será más indicado que nos justifiquen ese calificativo. ¿Por qué no habíamos de devolver al enemigo el mal que nos hace? Pensemos en las asechanzas traidoramente armadas a nuestras tropas por una población fanatizada, en la Prusia Oriental devastada por los rusos, en nuestros heridos horriblemente mutilados.

«Por qué no pagar al enemigo en la misma moneda?»

Se ha pretendido que estábamos avidos de guerras y conquistas. No es verdad, no lo estábamos; pero ahora lo estamos, y persistiremos hasta la gloriosa victoria final.

«Se nos trata de bárbaros! Es falso; no

lo somos aún; pero podremos serlo, y entonces tendremos el derecho de gritar a nuestros enemigos: «Vosotros lo habéis querido.» Las ocasiones no han faltado y no faltarán en lo sucesivo; nos bastará aprovecharlas. «Todavía no hemos llegado ahí. No hemos aún pecado contra el derecho de gentes, apesar de las provocaciones de nuestros enemigos, salvo cuando nuestra legítima defensa lo ha exigido.» Nuestros soldados no desempeñan el papel de bárbaros, porque ese papel no se aviene con nuestro modo de vivir, con nuestra adelantada cultura; pero ninguna cultura debe hacernos olvidar que, solos, las vidas de nuestros hermanos y de nuestros padres que se batieron, tienen para nosotros más valor que los viejos edificios inertes. Que se nos eviten, pues, esas vanas palabras sobre la catedral de Reims y todas las iglesias, que han compartido su suerte; no queremos oírlos. Vuélvase a hablar de Reims cuando hayan entrado allí nuestras tropas victoriosas; de todo lo demás nos burlamos.»

Cámara de Comercio

A los señores comerciantes e industriales que no han pagado las cuotas que adeudan a esta Cámara, envía la misma oficinas individuales, concediéndoles un último plazo de diez días para que abonen las referidas cuotas en la oficina de la Cámara (Plaza de la Soledad, número 5, piso principal, en Badajoz).

Será muy lamentable que desatiendan este nuevo y último requerimiento amistoso de pago que se les hace, porque, transcurrido el mencionado plazo, la Cámara entablará contra sus deudores la acción judicial procedente y cuyas costas y gastos habrán de serles también exigidas e impuestas, ya que hasta el Tribunal Supremo de Justicia ha dictado sentencia favorable a las Cámaras, en casos análogos.

Badajoz, 17 de Noviembre de 1916.—El presidente, Benito Rincón.—El secretario, Román Gómez Villafranca.

Se ofrece para dependiente de establecimiento, cobrador, u ocupación análoga, persona joven y de reconocidas dotes de competencia y honradez.

En la administración de este periódico se dará razón.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

De las manifestaciones obreras pidiendo trabajo y abaratamiento de las subsistencias, que se han celebrado en Madrid y provincias, publica *Mundo Gráfico*, en su número de esta semana interesantes fotografías, que dan idea de este unánime movimiento con que los desheredados de la fortuna llaman la atención de los poderes públicos, para que acudan al remedio del mal que amenaza trocarse en un grave conflicto del orden público.

Publica también el popular semanario notas tan interesantes como: el transporte de los frutos españoles al extranjero, los maestros y los alcaldes de España, los ingleses en el África Oriental, los desastres de la guerra, feminismo yankee, notas de la actualidad norteamericana, la aeronáutica en campaña, la artillería inglesa en la guerra, los éxitos teatrales en Madrid, personajes de «La bella Riseta», la inauguración del nuevo edificio del Centro del Ejército y de la Armada, y otros muchos asuntos de interés.

La Casa Editorial *Prometeo*, de Valencia, acaba de publicar la famosa obra de Erasmo, «Elogio de la Locura».

Sobrado conocido es el nombre de este gran filósofo y pedagogo del siglo XVI, para que intentemos hacer el panegírico de sus obras.

En «Elogio de la Locura», Erasmo de Rotterdam, apelando a la ingeniosa forma literaria de hacer monologar a la Locura, supo hacer un maravilloso análisis de la vida y de las costumbres, evidenciando grandes vicios que aun ahora subsisten muchos de ellos. En «Elogio de la Locura» campea aquel sano humorismo a que aludió Horacio al preguntar: «Quién impide que se diga la verdad riendo?» «He querido advertir y no atacar—escribió

Erasmo—, ser útil y no ofender, reformar las costumbres y no escandalizar.

La Casa *Prometeo* ofrece ahora una fiel y esmerada versión castellana de esta obra admirable, que no debe faltar en ninguna buena colección de libro.

El precio del volumen, primorosamente editado, es el de una peseta. De venta en todas las librerías.

Higiene y belleza

Las indagaciones precisas que a la luz de los métodos fisiológicos se han realizado con respecto a las funciones de la piel, han transformado el concepto clásico del uso de los cosméticos. *Higiene y Belleza*, orienta a la dama por el camino de la higiene y la educa a conservar su belleza de un modo racional, y sin peligro para la estética y la salud. Por eso toda mujer chic, toda elegante, se suscribe a esta Revista, que ha llenado una necesidad en nuestra Patria.

El último número trae trabajos interesantísimos, entre los que sobresalen *Charlas de la belleza. No debe haber mujeres gruesas. La edad perfecta de la mujer. La renovación del cuerpo*, etc.

Diríjase la correspondencia al doctor Lahifor, Apartado de Correos, 663.—Madrid.

Véase cupón regalo en tercera plana

EN LOPEZ DE AYALA

Anoche se puso de nuevo en escena «El asombro de Damasco», zarzuela en que ciertamente Carmen Antonini, con su traje oriental asombra al público—aun más que en otras obras—al exhibir su expléndida hermosura.

La bellísima tiple fué aplaudida en el número que cantó con Andrés López.

La simpática Pepita Tormo desempeñó bien el papel de Fahima y cantó su parte con afinación y cariño.

Andrés López, Matías Ferret y Manuel Nevares cumplieron en sus respectivos papeles. Ferret satisfecho al público en el único número donde puede hacer gala de su voz y Nevares fué aplaudido en uno que tiene a su cargo y resulta muy agradable.

Después de «El asombro de Damasco» se representó «La hija del mar», zarzuela en la que Ramona Alsina, que encarna determinados papeles, dio realce al de Guillermina. En el dueto con Nevares cantó con afinación y delicadeza.

Este artista, Pablo López Soriano y Jiménez, supieron caracterizar los tipos de Cristóbal, Juanito y el Abuelo.

Carolina Fernández aceptable. Serreti, pasó, en el papel de Federico.

Fué muy aplaudido y mereció los honores de la repetición, el número que canta el coro, bajando al patio de butacas y pasando al rededor del mismo.

Función para hoy

«El conde de Luxemburgo» opereta en la que tanto se distingue Carmen Antón.

Mañana en la función a beneficio de la Junta antituberculosa se representará «Maruxa» y «La Remolino».

Garbanzos superiores se venden a cincuenta céntimos kilo, en la calle de Arco Agüero, 37, bajo.

EL SUENO DE AYER

Una mujer gravemente herida

En la parte del edificio que ocupa la Sociedad Casino de Badajoz, y tiene su entrada por la calle Felipe Checa, se desarrolló en la tarde de ayer un trágico suceso.

Varias de las habitaciones del piso segundo del edificio, están ocupadas por el conserje de la expresa Sociedad, don José Tabares Fernández, quien allí vive en unión de su mujer Santos Landero.

Los esposos, aunque no tienen descendencia, vivían felices y desahogadamente, sin estrecheces económicas.

El don José Tabares, quien además de ser un empleado honrado y laborioso,

y un cariñoso marido, es un hombre todo corazón y bondad, que sin desatender las obligaciones de su casa, ayuda económicamente, todo cuanto puede, a los individuos de su familia.

Prueba de esto que decimos, lo ofrece el hecho de tener acogido en su casa a un hermano suyo llamado Cecilio, quien por hallarse casi privado de la vista está casi imposibilitado para todo trabajo.

José Tabares, había encomendado a su hermano la custodia de una pequeña finca rústica que posee al sitio de «Valdepasillas».

Cecilio regresó a la una de la tarde de ayer a Badajoz, trayendo de la finca unos útiles de labranza; pero según propia confesión, lejos de ir en seguida a casa de su hermano, para comer y regresar a la finca, fué a tomarse algunas copas de vino a una taberna, no presentándose en la casa de su hermano hasta después de las cuatro.

Cuando llegó, su cuñada parecía que afeó su conducta, reprimiéndole porque su comportamiento no era todo lo bueno que merecía la excelente acogida que tanto su marido, como ella, le dispensaban.

Entonces el Cecilio sacó un revólver para amedrentar a su cuñada; y como ésta temiera que fuera a disparar, se abalanzó sobre él, con ánimo de quitarle el arma, disparándose ésta, y yéndose a alojar el proyectil en el cuello de la Santas Landero.

Esto es, según parece, lo que el Cecilio ha declarado al señor Juez instructor, sin que sepamos nada de lo que también haya manifestado la agredida, a quien el señor Alcántara, igualmente, tomó declaración.

Una vez ocurrido el hecho, Cecilio se marchó a la cárcel, a cuyos empleados contó lo sucedido.

De la cárcel se avisó telefónicamente al Gobierno civil, donde se ordenó que la pareja de guardias de seguridad, números 10 y 11, condujera a dicho centro oficial al Cecilio, como así se verificó.

Anoche, al entrar en la inspección de vigilancia, tuvimos ocasión de ver al agresor, quien se hallaba abatido y dando muestras de arrepentimiento.

El estado de la agredida parece que es bastante gravedad.

Le asiste el reputado médico don Augusto Vázquez.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.º—Juicio por jurados

Juzgado, Fregenal.—Delito: homicidio; fiscal, señor López Chacón; procesados, Sebastián Rivera y otro; defensores, señores de Miguel y Ambrosio; procuradores, señores Barriga y Serrano Bacerra.

Fallecimiento de Francisco José

Ha muerto el emperador de Austria Hungría Francisco José.

Este suceso, en las actuales circunstancias constituye un grave contratiempo para la doble monarquía.

Local y Regional

El juicio por jurados que comenzó el día 20, continuando el 21, sobre un homicidio cometido en Cabeza de la Vaca, se ha suspendido, a petición fiscal, para practicar una información complementaria.

Se encuentra en Badajoz, el presidente de la Diputación provincial don Angel Bañuelos.

Para esta tarde, a las seis, está convocado, en primera citación, el Ayuntamiento, a fin de celebrar sesión ordinaria.

Como en el orden del día figura el asunto de las subsistencias, es de esperar que concurre número suficiente de concejales para que haya sesión y no tenga, por lo tanto, que recurrirse a la supletoria, como acontece todas las semanas.

El concurso celebrado ayer en el Ayuntamiento para adquisición de una mula, con destino al servicio del Matadero mu-

nicipal, presentó un semoviente de aquella clase, don Miguel Villalobos, vecino de Talavera la Real, ofreciéndolo por la cantidad de 1.400 pesetas.

La proposición del señor Villalobos fué aceptada, por reunir la mula que éste presentó las condiciones exigidas en el concurso, y haber ofrecido resultado satisfactorio las pruebas que se practicaron.

Hoy será pagado el precio.

La mejor solución alcalina se obtiene con la *Sal Vichy Etat*, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete *Sal Vichy Etat* para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Bodonal

En las elecciones para concejales, celebradas el día 19 en Bodonal, triunfaron don Julio Guerrera Orta, don José Contreras Luna, don Rosario Porro Guerrero, don Antonio Pereira León y don Fernando Amaya Durán.

Los cinco son liberales romanistas.

Pérdida

La persona que se haya encontrado un cristal de anteojos, con cerco dorado y lo presente en la calle de Arco Agüero, 18, bajo, recibirá una gratificación.

Ayer tarde fué curado en el Hospital civil, un anciano llamado Juan Antonio Barrientos, que se cayó en la calle de Muñoz Tornero, produciéndose una lesión en la región frontal.

Están de venta en la imprenta y papelería «La Minerva Extremeña», de Florencio Ger Castro, las Agendas y Almanaques Bailly-Baillière, para 1917. Plaza de la Constitución, 14, Badajoz.

Anuncio

El día 1.º del entrante mes de Diciembre, a las once horas, tendrá lugar en la casa cuartel que ocupa la Guardia civil en esta capital, la venta en pública subasta de las armas y efectos de caza y pesca intervenidas por la fuerza de esta Comandancia en el presente mes.

Badajoz, 22 de Noviembre de 1916.—El primer jefe.

¿Cómo defenderte

de estas jaquecas tan tenaces que hacen insoportable la luz, el ruido, haciendo buscar la soledad y deseando ardientemente el sueño? Parece que los golpes martillean la cabeza, el estómago no puede digerir ningún alimento. La mejor defensa a oponer a estas jaquecas de las personas débiles, es el verdadero Hierro Bravais, en gotas concentradas, que combate y cura la causa, la cual no es otra que la anemia.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumbrería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

“Gran Café de la Unión”

Programa para hoy jueves

A las seis de la tarde

- 1.º Obertura.
- 2.º «Primera lágrima».
- 3.º «Sangre moza».
- 4.º «Agustina de Aragón».

A las nueve y media de la noche

- 1.º «Si yo fuera rey».
- 2.º «Cavallería rusticana» (fantasia).
- 3.º Fantasia morisca.
- 4.º «Mussetas» (intermedio).
- 5.º «Capricho».

TOSE EL QUE QUIERE

Discoídes pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOÍDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías. Si quedara el recipiente vacío, si se pierde o se rompe, se repone.

Gripe (hígado). Son insustitutibles.

José García Mata**ALMACENISTA**

Tamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres; Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor. Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224. Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesinos, núm. 27 y 23 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado immejorable. Horarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji. Clases especiales para reposo durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cecinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

JOVENES SIN OFICIO**UNA CARRERA**

EN NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

**PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA M. S. A.****FÁBRICA DE HUELVA**

GUARAN Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

CAFÉ "LA PEÑA"

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Mereno Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba

y Huelva

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que les MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. —Pídale en farmacias.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderantes.

SALMERÓN, 48, PRINCIPAL

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente **una hermosa ampliación fotográfica inalterable**, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que nada **ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto**, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

"La Región Extremeña,"

A las empresas y artistas de variétés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárniaco MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ. — Tip. La Minería Extremeña

GIMNASIO
DE
BADAJOZ
Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Oficina: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas, reuma.

Todos los pagos son adelantados

NARCISO VAZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 22, DABAJOZ

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Drogelerías y Farmacias

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,

LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,
Núñez de Balboe, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 pesas. PROVINCIAS, 3,50 pesas. cada álbum.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Place de la Madeleine, núm. 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires

Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.

Obrapía, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.

J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife

La Extremeña, Manila.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

| | | |
|-----------------|--|---------------|
| Garantías | Capital social efectivo desembolsado | 12.000.000 00 |
| | Primas y reservas | 68.587.958 20 |
| | TOTAL | 80.587.958 20 |

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros salisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICEDO FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBLA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almendralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

SIMPLÉS
SANOS Y
SEGUROS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO A
POLO.